

桑榆情深点明灯 烛光闪闪映少年

——记冯吉仁关爱帮扶青少年的暖心事

赵华 黄镇群



在南通市关工战线上,活跃着一位面目清癯、待人和蔼、精神矍铄的老人。他带着热爱教育的情怀、色彩斑斓的童心,满怀激情、亲力亲为地关心下一代健康成长,为青少年传播正能量。18年来,他先后被评为全省关心下一代工作和校外教育辅导站工作先进个人。他就是崇川区钟秀街道关工委常务副主任冯吉仁。

莫道桑榆晚 老骥敢担当

2002年,冯吉仁从文亮小学副校长的岗位退了下来。街道党委想聘请他担任关工委常务副主任,冯老二二话不说,爽快地答应了。“老牛亦解韶光贵,不用扬鞭自奋蹄”。他决心尽夕阳之力,献第二青春,为孩子们的健康成长,照一缕光,发一丝热!

钟秀街道辖区内有南通市最大的建材市场和小商品市场,大批外来务工者聚集在这里经商,有的携老带小、拖儿带女,一家七八口居住在二三十平方米的小屋子里,拥挤不堪。学生放学后或者节假日根本无法在家学习和做作业,加上这些家长平日忙于生意,无暇顾及子女的学习和教育。一些孩子放学后不是闲逛玩耍,就是去网吧打游戏,有的还在社会上闲荡寻衅,事故不断。冯老看在眼里,疼在心里。他决定先在城北村成立“爱心校外教育辅导站”,把这些孩子的校外教育抓起来。街道领导听了他的建议,全力支持,立即从村部腾出四间房给他做教室。经过紧张筹备,他很快分年级开设了趣味数学、作文辅导、快乐英语和健身武术四个班。

冯老除了亲自备课、上课外,还想方设法到南通大学等学校招聘大学生志愿者担任辅导老师,共同撑起这个“家”。辅导站成立后,前来参加活动的学生像滚雪球似地扩大,最多时达到216人。

正当爱心辅导站顺风顺水进行时,由于城北村所在的通吕运河上要建大桥,村部的房屋要拆一部分,辅导

站的教室减少了,但冯老优化编排班次,科学调配时间,使课程仍按原计划进行,未受太多影响。不久,村部全部拆迁,辅导站也没教室了。经村领导同意,他租用了4间房作教室,使辅导站坚持了下来。现在,村部办公室已搬迁重建,辅导站也有了新房,条件也大大改善。

菊黄晚节香 滋兰哺蕙人

爱心辅导站特别重视“立德树人”教育,帮助他们扣好人生第一粒扣子。一次,冯老听说来辅导站学习的学生中,有的利用中午时间,偷偷去网吧打游戏。他一了解,竟有16人之多。这可使冯老又气又急。第二天一早,他先到学校通报了情况,商量研究解决办法。接着,他连中饭也顾不上吃,撰写了“远离网吧 健康成长”的讲稿。下午4时,他走进教室,对两个班学生进行了法治教育,然后又分别对他们逐个地做了教育劝导工作。他还和社区关工委李主任,利用几个晚上时间,挨家挨户地与家长沟通,对孩子进行关爱教育,每晚都要到深夜11点钟才拖着疲惫的身子回家。然后,他再到网吧,对业主就“严禁未成年人进网吧打游戏”的规定进行了沟通与教育。通过学校、家庭、网吧、辅导站以及学生等五方面的扎实工作,使这16个孩子从此再也不到网吧玩游戏了。有位学生家长拨通了市长热线:“我们社区有个爱心辅导站,为我们流动人口子女服务,非常好……”

前一时期,冯吉仁发现有个初一一年级的学生,常缺席辅导站活动。经了解才知,该生父母离异,法院已判决其父亲作为监护人。但其父根本不尽抚养义务,孩子只得由其祖父母带着。由于缺少父母之爱,爷爷奶奶既无抚养能力,又不懂教育辅导,孩子经常逃学,在社会上瞎混。针对这一情况,冯老主动牵头,在晚上召开了由学校领导、班主任、综治办领导、社区领导参加的协调会。并由他和社区领导去找其父商量,解决抚养事宜。开始其父对立情绪很大,要其“少管闲事”,甚至用一些污言秽语开骂。冯老忍辱负重,不厌其烦,与其讲道理、讲法律,苦口婆心地谈心,最后双方谈妥,在其父工资里每月拿出一笔钱,由工会转交其爷爷奶奶。然后,冯老又与学校商定,通过校站结合,双管齐下教育,终于使该生懂得了立德做人的道理,痛下决

心改掉坏习惯。现在,该生毕业后成了一名出色的厨师。

由于冯老的真情付出,辛勤培育,不少孩子由“朽木”变成了“秀木”,冯老的事迹还被评为全省十大社区感动故事。来自广东、四川、内蒙古、上海、浙江等地30多批关工委同志,前来学习交流。

爱是一团火 力做暖心事

冯老不仅对青少年进行思想教育,还倾情付出,播撒心中之爱,尽情帮助困难学生。早在2002年,他就发起建立了钟秀街道“爱心基金”。17年来,该基金募集123.8万元,有2000多人次的困难学生得到资助。前几年,社区有个大学生被查出患有急性淋巴白血病,每日医药费高达5000多元,而其父母均已下岗,根本无力求医。为挽救年轻的生命,冯老与街道领导商量,决定向社会各界发出募捐倡议。他带头捐赠1000元,接着又带领志愿者捧着流动捐款箱,深入商店、市场、企业,共募集捐款35万元,使其顺利进行了骨髓移植。

2018年4月,冯老在讲课时发现一位学生经常头疼。课后,他亲自送孩子回家,并叮嘱其父母赶紧带她上医院检查。开始其父母因手头忙,未当一回事。经冯老再三苦心相劝,才去医院检查,后确诊为脑瘤。这犹如晴天霹雳,其父母一下子乱了手脚,不动手术,孩子危在旦夕,动手术又囊中空,根本无钱求医,急得像热锅上的蚂蚁。冯老立即向街道领导汇报,请求大家奉献爱心,捐资助困,很快凑了近两万元送给孩子的父母。经手术治疗,孩子很快恢复了健康。其父母喜极而泣,特地制作了一面锦旗,上书“关爱流动花朵 恩情重于泰山”十二个金色字,送给冯老。

山东枣庄市的一对夫妻带着三位老人和三个小孩,共8人在南通经商,租住在城北社区。谁知,还未赚到钱,丈夫因车祸撒手而去。家庭重担落到了妻子一人身上,生活十分艰难,三个孩子面临辍学的困境。冯老知道后,想方设法,为孩子募集助学款,解决燃眉之急。七八年后,三个孩子都考上了大学。孩子母亲万分感激地说:“这都靠了社会各界的帮助,也是冯老师鼎力相助的结果。”

赠人玫瑰,手留余香。2016年,爱心辅导站荣获第三届中国青年志愿服务

项目大赛银奖时,他收到一位大学生志愿者来信说:“冯老师,你一直默默影响着我们。你是我们的良师益友,是一位真诚关爱我们成长的热心人。冯老师,我们爱你!”这样的信一封又一封,这样的话一句又一句,都镌刻在冯老的脑海里,时刻激励着他牢记使命,砥砺前行,继续奋进。

笔下吐芬芳 丹心照嫩寒

“十年树木,百年树人”。冯老深知,要教育好青少年,必须首先提升自己。因此,他每天坚持读书阅报,收集资料,不断积累知识,提升自身理论素养。近年来,冯老每年都要根据主题教育的相关内容,撰写了《强中国心,圆中国梦》《改革开放话巨变》《七十华诞庆典,全民爱国主义教育》等宣讲稿107篇。为了提升宣讲效果,他还不断创新,制作视频、做PPT课件,使讲稿图文并茂,好懂好记,拨动青少年的心灵。

这些年,他奔走于各社区辅导站和各中小学,共宣讲600多场,受教青少年达3.5万多人次。一次,他在城北村社区宣讲结束时,下起了倾盆大雨。为能赶到下一站宣讲,他冒着雨、顶着风,骑着自行车前往。当等候的学生误以为讲座要取消时,冯老突然从雨中出现在面前,孩子们都惊呆了,随即报以热烈的掌声。

有一次,冯老给3个班学生讲党史,突然胃病发作。他忍着疼痛,坚持讲完才去医院检查,后被确诊为胃溃疡。医生嘱咐他一定要休息。可刚从医院回来,他含了药片,立刻赶到南通市实验小学,给五年级十个班的学生作了两场《国旗法》讲座。

年初,突如其来的新冠肺炎疫情笼罩武汉,影响南通。学校延时开学,爱心辅导站暂停活动,学生都宅在家中。此时,冯老也没有闲着。他起早带晚地创作了一些快板,撰写了几十首童谣和诗词,编写了一些中国故事,连续不断地发到爱心辅导站的QQ群和微信群,向青少年宣传防疫抗疫知识、讲医务人员抗疫故事等,不断弘扬主旋律,提升正能量。

冯老没有惊天动地的壮举,也没有气吞山河的事迹,但年逾古稀的他,倾情下一代、志圆强国梦的精神风范,不仅为孩子们树立了人生的风向标,也为青少年描绘出一幅幅茁壮成长的人生画卷。

(作者单位:崇川区关工委秘书长 南通市关工委副主任)

如东县长沙镇关工委举办活动 引导青少年学习国旗知识

为引导青少年学习国旗的知识、理解国旗的意义,增强民族自尊心、自信心和自豪感,近日,长沙镇关工委、镇老干部总支、镇老促会在洋口港实验学校开展“我为国旗点个赞”教育活动。

该镇教育关工委主任首先为洋口港实验学校四年级学生上了一堂生动的爱国主义教育讲座。讲座结束后,紧接着举行“不忘初心跟党走、扶贫助学献爱心”捐赠仪式。“五老”代表向12名品学兼优、生活困难的学生捐赠由镇“五老”自筹的3900元助学金。希望他们珍惜时光,不负韶华,将来为建设家乡、服务社会、报效祖国贡献力量。最后,与会人员集中参观了学校红色基地宣传长廊。(如东县长沙镇关工委)

海安市曲塘镇爱心企业 向曲中附中捐赠70台空调

炎炎夏日送清凉,浓浓助学沁人心。近日,海安曲塘中学附属初中的孩子们特别高兴,他们收到一份特别的“大礼物”。江苏苏中建设集团、海能建设等12家爱心企业在曲塘镇兴曲村村委会原主任、“五老”志愿者顾立尧的发动下,给学校送来70台总价值22万元的空调,为孩子们打造一个更加舒适的学习环境。

“我们读书时条件差,没享受到空调,现在条件好了,应该让孩子们享受到夏日的清凉,寒冬的温暖!”在捐赠仪式上,海安华达铝材有限公司总经理刘仁宝等爱心企业人士表示,将继续加强校企合作,奉献爱心,为教育事业多办实事、多做好事,用实际行动关心下一代,促进教育事业的发展。学生代表林志浩在发言中感谢爱心企业单位的捐赠,表示要更加认真学习,刻苦钻研,用优异的成绩、过硬的专业知识、高尚的道德情操,报答父母的养育之恩、学校的培养之情,不辜负社会各界的殷切期望。·吉功明·



近日,海安市明道小学学生在南通市关工委“爱党爱国、立德立行”主题教育活动现场会上演出,歌颂抗“疫”英雄。 吴求文摄

关工委园地

专栏编辑:吴滨
投稿邮箱:85099681@163.com

